

Súd: Okresný súd Liptovský Mikuláš
Spisová značka: 3Nt/24/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5620010334
Dátum vydania rozhodnutia: 05. 10. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Silvia Lesňáková
ECLI: ECLI:SK:OSLM:2020:5620010334.3

Rozhodnutie

Okresný súd Liptovský Mikuláš samosudkyňou Mgr. Silviou Lesňákovou na verejnom zasadnutí dňa 5. októbra 2020 v Liptovskom Mikuláši, takto

rozhodol:

Podľa § 74 ods. 1 Trestného zákona súd m e n í ambulantné ochranné psychiatrické liečenie uložené R. K. Y. G. O. X. É. J. I., nar. X. X. XXXX v S. J., trvale bytom D. Y. Y. G. Š. M. S. F., okres S. J., uložené uznesením Okresného súdu Žilina sp. zn. 1Nt/14/2011 zo dňa 6. 2. 2012 v spojení s uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš č. k. 3Nt/2/2016-29 zo dňa 18. 4. 2016, právoplatným dňa 7. 6. 2016 a uznesením Okresného súdu Martin č. k. 13Nt/31/2017-13 zo dňa 12. 4. 2017, právoplatným dňa 12. 4. 2017, a v spojení s uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš č. k. 3Nt/20/2018-26 zo dňa 11. 6. 2018, právoplatným dňa 29. 6. 2018, a uznesením Okresného súdu Martin sp. zn. 4Nt/39/2019 zo dňa 6. 8. 2019, právoplatným dňa 6. 8. 2019, na ústavné ochranné psychiatrické liečenie.

odôvodnenie:

Uznesením Okresného súdu Žilina č. k. 1Nt/14/2011-22 zo dňa 6. 2. 2012, právoplatným dňa 21. 2. 2012, bolo R. K., nar. X. X. XXXX, uložené ambulantné ochranné psychiatrické liečenie. Uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš č. k. 3Nt/2/2016-29 zo dňa 18. 4. 2016, právoplatným dňa 7. 6. 2016, bolo ambulantné ochranné psychiatrické liečenie zmenené na ústavné, ktoré nastúpil v Psychiatrickej liečebni Sučany dňa 26. 7. 2016 a toto bolo uznesením Okresného súdu Martin č. k. 13Nt/31/2017-13 zo dňa 12. 4. 2017, právoplatným dňa 12. 4. 2017, u R. K. zmenené na ambulantné.

Uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš č. k. 3Nt/20/2018-26 zo dňa 11. 6. 2018, právoplatným dňa 29. 6. 2018, bolo opätovne ambulantné ochranné psychiatrické liečenie zmenené na ústavné ochranné liečenie, ktoré R. K. vykonával v Psychiatrickej liečebni Sučany do 6. 8. 2019, kedy mu ho Okresný súd Martin uznesením sp. zn. 4Nt/39/2019 zo dňa 6. 8. 2019, zmenil na ambulantné ochranné psychiatrické liečenie. S jeho výkonom začal dňa 22. 10. 2019 opäť v neštátnom zdravotníckom zariadení Vitawell, s. r. o., u J.. N. J..

Podaním doručeným súdu dňa 20. 7. 2020 ošetrujúca psychiatricka J.. N. J. navrhla zmeniť ambulantné ochranné psychiatrické liečenie u R. K., ktoré u nej vykonáva, na ústavné. Svoj návrh odôvodnila tým, že sa síce liečbe pravidelne podrobuje, sú mu podávané neuroleptiká orálne aj depotne každé 3 týždne, napriek tomu sa jeho psychický stav posledný mesiac zhoršil, správa sa manipulatívne, žiada od spoluklientov stravu, ktorú dostávajú v zariadení, tiež od nich žiada cigarety, kávu a títo sa mu boja nevyhovieť, pretože je potom k nim agresívny. Poukázala na konkrétny incident zo dňa 14. 7. 2020, kedy napadol v hale budovy DSS počas čakania na obed spoluklienta T.. T., po tom, čo s ním viedol diskusiu o tom, čo má byť na obed. Hádka prerástla do fyzického napadnutia, pri ktorom R. K. strčením na zem a opakovaným kopaním spôsobil T.. T. zlomeninu rebra, pomliaždenie hrudníka a ramennej kosti. Za asistencie polície bol R. K. hospitalizovaný na akútnej časti psychiatrického oddelenia LNŠP Liptovský Mikuláš. Vyhodnotila, že ambulantná liečba je nedostačujúca a preto navrhla jej zmenu na ústavnú formu.

Súd vo veci nariadil viacero verejných zasadnutí, ktoré po zohľadnení odporúčania ošetrujúcej lekárky Psychiatrickej liečebne Sučany, v ktorej sa R. K. aktuálne nachádza, o aktuálnom zdravotnom a psychickom stave R. K., ktorý mu neumožňuje sa verejného zasadnutia zúčastniť, ich vykonal v jeho neprítomnosti v súlade s ustanovením § 293 ods. 5 Trestného poriadku. Predvolanie na verejné zasadnutia boli R. K., ako aj jeho opatrovníkovi doručené riadne a včas. Verejné zasadnutia boli vykonané za účasti opatrovníka a ustanoveného obhajcu.

Navrhovateľka J.. N. J. na verejnom zasadnutí zotrvala na podanom návrhu a doplnila, že R. K. sa stal agresívnym slovne aj brachiálne, keďže dňa 14. 7. 2020 napadol spoluklienta domova sociálnych služieb, kedy spoločne čakali na obed a popísala tento incident. Po incidente bola privolaná policajná hliadka. R. K. bol nepokojný, slovom sa dal ťažko upokojiť a aj napriek tomu, že videl spoluklienta po jeho napadnutí na zemi, vo svojom útoku pokračoval. R. K. bol rýchlo prevezený na psychiatrické oddelenie na akútnu časť v Liptovskom Mikuláši, pričom od 10. 8. 2020 je umiestnený v Psychiatrickej liečebni v Sučanoch. Následne si vyžiadala prepúšťaciu správu z psychiatrického oddelenia, po tom, čo bol premiestnený do Sučian, z ktorej zistila, že sa u neho nejednalo o hypoglykémiu. Uvedené skúmala z dôvodu, že niektorí klienti, u ktorých môže nastať výkyv hladiny cukru, z toho dôvodu môžu byť agresívni, čo však nebol tento prípad. V kontakte s R. K. bola aj na vizite na psychiatrickom oddelení pred 10. 8. 2020, kde jej povedal, že v ústave je pokojný, no v domove sociálnych služieb ho provokujú. Jeho nespokojnosť mohla vyplývať aj z nedostatku cigariet, avšak ako zistila neskôr, prísun cigariet mal dostatočný. Mala za to, že ja napriek dostatku jedla, si vyhládne slabších klientov, ktorých prinúti odovzdať mu svoj podiel zo stravy, napríklad sladkosti, ovocie a pod. R. K. pozná, odkedy bol umiestnený v Domove sociálnych služieb v Smrečanoch, čo je asi osem rokov.

Agresívnym sa z jej pohľadu stal preto, že sa mu zmenil zdravotný stav. Predpísanú liečbu užíva denne v tabletkovej forme a mu je aj podávaná depotná liečba - jedna ampula do svalu každé tri týždne, ktorú dostal aj v deň incidentu. Aj napriek tejto liečbe sa mu duševná choroba zhoršila. Do pracovnej terapie sa veľmi nezapája. Je predpoklad, že v ústavnej liečbe mu upravia dávky liekov alebo tieto lieky zmenia, čo ponechala na primárku Psychiatrickej liečebne Sučany. Okrem psychických chorôb má aj dosť zdravotných komplikácií, a to cukrovku a v poslednom čase aj vzhľadom na jeho vek trpí častými zápalmi pľúc, pričom mala vedomosť o tom, že aj počas umiestnenia v psychiatrickej liečebni Sučany mal problémy tohto charakteru a bol umiestnený v nemocnici. Zotrvala na svojom návrhu, aby Okresný súd Liptovský Mikuláš zmenil ochrannú liečbu z ambulantnej formy na ústavnú.

Opatrovníčka R. K. sa stotožnila s návrhom psychiatricky a žiadala vyhovieť návrhu na zmenu ambulantného ochranného psychiatrického liečenia na ústavné aj s poukazom na potrebu ochrany ostatných klientov ich zariadenia.

Podľa § 74 ods. 1 Trestného zákona, ak sa ochranné liečenie ukladá popri nepodmienečnom treste odňatia slobody, jeho výkon sa spravidla začína po nástupe výkonu trestu v ústave na výkon trestu. V ostatných prípadoch sa ochranné liečenie vykonáva spravidla v zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti. Ak možno vzhľadom na povahu choroby a liečebné možnosti očakávať, že účel splní aj ambulantné liečenie, môže súd nariadiť aj tento spôsob liečenia, prípadne ústavné liečenie zmeniť na ambulantné liečenie alebo v odôvodnenom prípade aj naopak. Ak dĺžka výkonu trestu odňatia slobody v ústave na výkon trestu nepostačí na splnenie účelu ochranného liečenia, súd môže rozhodnúť o jeho pokračovaní v liečebnom alebo ambulantnom zariadení.

Z obsahu spisového materiálu vrátane pripojeného spisu Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp. zn. 3Nt/2/2016 a 3Nt/18/2020 vyplynulo, že R. K. dlhodobo trpí závažnou duševnou poruchou, a to paranoidnou schizofréniou s mentálnou retardáciou. Napriek skutočnosti, že sa R. K. kvôli svojmu duševnému ochoreniu od roku 2012 podrobuje psychiatrickej liečbe striedavo v ústavnej forme a v ambulantnej forme u J.. N. J., sú u neho dané dôvody, pre ktoré je v súčasnosti ambulantná forma ochranného psychiatrického liečenia nepostačujúca a potreba zmeny na formu ústavnú sa javí byť ako nevyhnutná. V dôsledku zmeny jeho zdravotného a psychického stavu, keďže sa zdravotný stav zhoršil, v súčasnosti podávaná liečba nie je evidentne postačujúca, pretože sa u neho opätovne zvýraznili negatívne poruchy správania spočívajúce vo zvýšenej agresivite voči spoluklientom domova sociálnych služieb, ktoré vyústili do fyzického napadnutia spoluklienta a spôsobenia vážnych zranení, nie je možné

aj s poukazom na vyjadrenie ošetrujúcej psychiatričky - navrhovateľky J.. J., ktorá R. K. ako pacienta ošetruje už osem rokov, aktuálne v ambulantných podmienkach dosiahnuť dlhodobú stabilizáciu jeho psychického stavu a minimalizovanie nepriaznivých prejavov ochorenia menovaného nie je možné zabezpečiť bez dlhobojšej účinnej liečby, ktorú je potrebné nastaviť v prostredí psychiatickej liečebne.

Vykonaným dokazovaním, predovšetkým správou a výpoveďou psychiatričky J.. N. J., ako aj opatrovníčky R. K. v osobe sociálnej pracovníčky DSS a SZ Liptovský Hrádok, pracovisko Smrečany a prečítaním listinných dôkazov, mal súd preukázané, že ambulantná forma uloženého ochranného psychiatrického liečenia neplní svoj účel, nie je postačujúca vzhľadom na agresívne správanie sa R. K. voči ostatným klientom DSS, ktoré vyústilo do napadnutia a spôsobenia vážnych zranení spoluklienta.

Vzhľadom na to, že naďalej pretrváva riziko spáchania závažnejšieho útoku na záujmy chránené Trestným zákonom (zdravie a telesná integrita klientov DSS), ako pri poslednom incidente zo dňa 14. 7. 2020, je potrebné zabezpečiť stabilizáciu psychického a zdravotného stavu R. K. a korigovať jeho nežiaduce správanie, ktoré ako vyplynulo z vyjadrení ošetrujúcej psychiatričky, nie je aktuálne možné dosiahnuť v podmienkach ambulantnej liečby, je táto v súčasnej dobe už nepostačujúca, preto súd rozhodol v súlade s citovaným zákonným ustanovením tak, že návrhu vyhovel a zmenil u R. K. ambulantné ochranné psychiatrické liečenie na ústavné.

Poučenie:

P o u č e n i e: Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom Okresného súdu Liptovský Mikuláš na Krajský súd v Žiline.